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Câu 8. Tam giác ABC có M là trung điểm BC. Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA.  

a) Chứng minh rằng: MBA MCE    từ đó suy ra AB // CE 

b) Biết  0A 90 . Chứng minh BAC ECA    từ đó suy ra BC = 2AM. 

HD: 

a) Xét MBA  và MCE  có: 

MB = MC 

 AMB EMC  (2 góc đối đỉnh) 

MA = ME 

Suy ra MBA MCE    (c.g.c) 

Nên  BAE AEC  (2 góc tương ứng) 

Mà hai góc này ở vị trí so le trong tạo bởi AE cắt AB và EC 

Vậy AB // EC. 

b) Vì MBA MCE   (cmt) 

Nên AB = CE (2 cạnh tương ứng) 

Vì AB // CE, mà AB AC  (do  0A 90 ) 

  0CE AC ACE 90    

Xét BAC  và ECA  có: 

AB = CE (cmt) 

  0BAC ECA 90   (2 góc đối đỉnh) 

AC chung 

Suy ra BAC ECA    (c.g.c) 

Nên BC = AE (2 cạnh tương ứng) 

Lại có AE = 2AM 

Vậy BC = 2AM. (đpcm) 
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